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 ATA Nº 023/10 
           Aos vinte e oito dias do mês de junho de dois mil e dez, às dezoito horas, em sua 
Sede situada na Praça Professor Fernando Dalbem, nesta cidade, a Câmara Municipal de 
Barão do Triunfo reuniu-se em SESSÃO ORDINÁRIA, sob a presidência do Vereador Jorge 
Barreto de Lima. Demais Vereadores presentes: Abílio Silva de Souza, Álvaro Duarte da 
Silva, Ilo Lombardi, Ivan Carlos Tejada Pacheco, Manoel Renato dos Santos Silva, Osmar 
Silveira de Souza e Paulo Fernando de Souza. A Vereadora Rosa não estava presente. 
Havendo “quórum”, o Presidente Jorge, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 
sessão, determinando que fosse procedida a leitura da ATA ANTERIOR 022/10, que foi 
votada e aprovada por unanimidade. Após passou-se a leitura das correspondências. 
RECEBIDAS: Não houve. EXPEDIDAS AO PREFEITO: Of. 026/10 enviando Proposições 
aprovadas na Sessão passada.  Of. Legislativo 019/10 enviando Projeto de Lei 006/10 
aprovado na Sessão passada. EXPEDIDAS AO PLENÁRIO- Of. 008/10, enviando Projeto 
de Resolução 003/10. No período do GRANDE EXPEDIENTE, usou a tribuna VEREADOR 
RENATO (PP) - “Em primeiro lugar cumprimento o Presidente, Vice-Presidente, os 
Vereadores, nossos Assessores, nosso Jurídico e a todas as pessoas presentes. Gostaria 
de pedir desculpas ao Presidente, colegas Vereadores, porque não pude participar da 
reunião de sábado. Tive o convite do Presidente Jorge, mas nem sempre a gente pode 
participar dessas reuniões, mas sempre se sente chateado de não poder. Essa reunião em 
São Jerônimo, da Associação dos Vereadores da Região Carbonífera, onde foi dado posse 
a uma nova diretoria. De segunda mão quero parabenizar a Diretoria da Capela Santa Rosa 
de Lima pela festa que se passou dia vinte e sete, ontem. Estava uma linda festa, que 
graças a Deus tempo ajudou. No sábado jamais pensaríamos que domingo iria fazer um dia 
de sol quente como fez, para a felicidade desta capela, onde se encontrava bastante gente, 
ótima banda e a gente pode acompanhar essa festa praticamente até a noite. Também eu 
quero deixar os meus agradecimentos a todo o pessoal que se empenhou e ajudou a gente 
nessa consulta popular, com isso o Município só tem a ganhar, com certeza, precisa de 
pessoas que ajudem, que se empenhem para conseguir uma votação e chegar ao objetivo 
que a gente chegou. Tivemos 1492 votos, não sei dizer qual ficou em primeiro ou segundo, 
mas com certeza na outra sessão a gente já vai ter esses números em mãos, para ver quais 
as prioridades que o Município do Barão conseguiu em primeiro lugar; sempre deixando 
meus agradecimentos, o Presidente do Conselho Municipal de Desenvolvimento me passou 
que eu tive a felicidade de pegar uma urna. Desde o ano passado eu fiquei sabendo que a 
gente por 21 votos perdeu R$ 60.0000,00 (sessenta mil reais), e eu disse para o Prefeito e 
para o Presidente que neste ano com certeza eu iria pegar uma urna e iria tentar conquistar 
votos. Já tenho informações que consegui ficar em segundo lugar, mesmo não tendo muito 
tempo de sair, porque eu tive que fazer uma ou duas viagens no meio desse dia de votação. 
Mas a gente felizmente conseguiu conquistar cento e vinte votos, o que já não é fácil, 
aparentemente é fácil, mas não é muito fácil não, cento e vinte votos já é um quantia 
relevante. Agradeço a todas as pessoas do Município que em apoiaram, onde a gente 
chega e só diz que está pedindo voto e as pessoas prontamente se prontificam em cooperar 
com o Município e com a gente. Mais uma vez agradeço as pessoas presentes, Carol, Elton, 
que não estavam presentes, para gente sempre é de muita satisfação. Obrigado.” Usou a 
tribuna VEREADOR OSMAR (PTB) - “Minhas saudações ao Presidente, demais 
Vereadores, as pessoas que se encontram presentes. Hoje venho a tribuna para me 
manifestar a respeito de um pedido feito no ano passado pelo Vereador Jorge, que hoje eu 
estou reforçando. A gente até discutiu bastante e por coincidência, no dia que ele colocou a 
proposição, ainda na época, eu teria estado conversando com o proprietário de mais 
influência sobre o assunto, que se tratou na sessão após a conversa que eu havia tido com 
um comerciante, que é a abertura de um espaço para um estacionamento na praça em 
frente ao mercado Santa Rita. Na oportunidade até foi questionado por alguns Vereadores, 
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de que através dessa proposição a gente estaria, isso sendo concluído, ela sendo 
concluída, estaríamos dando privilégio a um comercio. Eu acho que aqui, um vereador não 
seria capaz de vir a tribuna manifestar um desejo dele em nome da comunidade, mais 
precisamente tentando dar privilégio para um comerciante. Hora, que bom que isso 
aconteça, eu estou reforçando o pedido, que bom que isso aconteça, que venha contemplar 
os anseios da comunidade e dar um espaço maior para um comércio, porque eu sempre, 
desde a minha primeira legislatura, que fui eleito quando foi fundado o Município, eu sempre 
pensei em reforçar os órgãos existentes, sejam eles quais forem, as empresas, os 
comércios existentes no Município, onde, eu conto o milagre, mas não vou dar o nome do 
santo, até tentavam derrubar, e eu acho que nós como Legisladores temos que ter 
pensamento coletivo em nome do Município, das pessoas. Isso acontecendo, não só o 
Município ganha, as pessoas de fora do Município também vão acabar ganhando, vindo a 
nossa cidade, saindo daqui e dando uma boa referência. Então eu faço um pedido, 
reforçando o pedido do ano passado, do Vereador Jorge, que esse serviço possa ser 
concluído. Eu sei que é um trabalho, até de uma certa maneira, bastante burocrático, mas 
que as autoridades tomem providência, porque hoje é uma necessidade, essa rua é muito 
estreita. Como o estacionamento, dos dois lados, oferece muitos riscos à população,e 
sempre que se puder fazer um trabalho maior em benefício da comunidade, é certo que vai 
ganhar a Administração. E a próxima Administração que virá, que não se sabe a cor 
partidária, também vai acabar ganhando, porque é a chamada ‘coletividade’, que é 
proporcionada com o dinheiro dos contribuintes. Na sequencia tenho uma outra proposição, 
que hoje nós chamamos de pedido de providência. Em breve estará sendo instalado o PSF 
na Serra do Herval, muito discutido, muito polêmico, mas felizmente está saindo,e eu tenho 
conhecido as necessidades desse interior, não tenho viajado muito, mas nem tão pouco. E 
até ouço bastante elogios na área da saúde, mas tem muitas coisas ainda que eu acho que 
o Município tem que levar para o meio da comunidade, que é o atendimento, e eu estou 
com um pedido de providência, que com o mesmo sistema do PSF, seja feito um trabalho 
de nível Municipal, um trabalho preventivo na área da saúde, que as pessoas que não 
conhecem muito, como eu não sou um grande conhecedor, podem pensar: ‘É, mais vai 
ganhar aquela comunidade, ou poucas pessoas, ou poucas famílias, ou só uma pessoa...’ 
Não! Quando o Município tem um patamar aceitável na área da saúde pela comunidade, e 
até pelos municípios vizinhos julgado de que o Barão faz um bom trabalho na saúde, isso é 
reconhecido na nossa região; inclusive, na semana passada eu estava aqui, quando vieram 
pessoas de fora do Município e foram atendidas, um atendimento quase extraordinário, 
quase meia noite, chegando aqui, era uma emergência, a pessoa não resistiria chegar em 
um tratamento de saúde maior. Chegando aqui e ganhando todo o atendimento e saindo 
daqui satisfeita, e às vezes, não questiono, mas pergunto para o Prefeito: ‘Prefeito, como é 
que nós ficamos com esse atendimento das pessoas de fora do Município?’ E ele em diz 
assim: ‘Enquanto eu puder, eu vou fazer.’ E eu elogio e endosso a ideia dele, porque eu 
acho que isso aí é uma atitude muito mais humana do que política. E é essa a missão do 
ser humano aqui, quando assume um cargo maior, não ficar ‘corcundo para frente, para não 
chamar de peitudo’ e aceitar as necessidades dos Municípios vizinhos que vêm aqui na 
esperança de encontrar alguma coisa melhor na área da saúde e, felizmente, aqui no Barão 
tem encontrado. Então através desse meu pedido aqui, que eu gostaria que fosse bem 
aceito pelo Executivo, de que possa levar um trabalho preventivo e todo o Município. Hoje 
não seria todo, porque a região dos Pachecos, da Serra do Herval para lá, já vai ser 
contemplada, mas para que o restante do Município, seria muita grosseria da minha parte 
chamar ‘o resto do Município’ o restante do Município, no bom sentido, não se sentisse 
discriminado, porque nós precisamos ainda crescer muito. E quando eu venho aqui elogiar 
algumas atitudes do Executivo, eu não venho aqui dizer que está tudo realizado e perfeito, 
eu continuo cobrando as coisas para vocês. Felizmente eu não precisei cobrar para mim e 



Câmara Municipal de Barão do Triunfo 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

 

 

Ata nº 023/10   3 
 

para minha família, mas para os contribuintes, meus conhecidos, meus amigos, não vou 
falar de eleitores, porque eu sou vereador do Município inteiro, eu sou um mensageiro dos 
problemas que lá acontecem e o conhecimento que eu trago para cá, não são todos que 
foram reconhecidos e que foram solucionados, mas não foi falta de empenho do Vereador 
aqui; eu estou aqui para faze isso, eu não estou fazendo favor, eu estou simplesmente 
cumprindo com a minha obrigação e a gente andando lá pelo interior, a gente conhece 
muitos casos que devem ser vistos com mais atenção e com mais carinho pelo Executivo e 
eu espero que isso aconteça. Obrigado.” Usou a tribuna VEREADOR PAULO FERNANDO 
(PP) - “Em Primeiro lugar quero cumprimentar o Presidente, nosso colegas Vereadores, 
nossos Secretários: Solange, Cesar, Estefânia; nosso Jurídico, todos que nos assistem 
aqui, quero agradecer pela presença de vocês todos. Quero dar o meu boa noite. Quero 
agradecer por o nosso amigo lá dos Pachecos: Bráulio Felício, João Batista e a Zilda, que 
estão aqui hoje conosco, também os nossos colegas e o pessoal que está aqui conosco. 
Quero agradecer a todo o pessoal que nos ajudou na Consulta Popular, neste ano acho que 
deu 50% a mais, isso já é de grande valia, importância para o nosso Município. Então 
votaram agora no dia 23 de junho, a gente estava empenhado nisso aí. Eu quero agradecer 
pelo trabalho, pelo voto, pela confiança que estão depositando para vir esses recursos da 
Consulta Popular 2010 para vir e 2011. Então isso aí é muito importante, eu queria 
agradecer. Eles disseram que essa votação, vem esse dinheiro para a melhoria das nossas 
comunidades. Quero agradecer a todas as pessoas que conseguiram votar e pelo o que o 
nosso colega Renato falou, foi 1492 votantes; no ano passado tinha dado novecentos e 
pouco, não chegou bem mil, então deu 50% a mais; parece que assim a gente não perde 
essa verba que no ano passado nós perdemos. Também quero agradecer ao Presidente 
Jorge, que nos convidou para ir na reunião da ACVERC, Associação dos Vereadores, em 
São Jerônimo, no dia 27, pela posse deles também, nova diretoria, com o Presidente 
Amaro, na grande confraternização que tivemos naquele dia lá, no sábado à tarde. Também 
quero dizer que nós que somos lá de longe, ser convidado para participar disso aí é muito 
importante, participar com os outros colegas daqui também. Depois ainda viemos para o 
bailão da terceira idade que teve ali no CTG. Então, estavam empenhado, o pessoal estava 
sestroso por causa do dia chuvoso de sábado, muita chuva, mas estava um grande baile, o 
baile da terceira idade. Veio o pessoal lá dos Pachecos, lotaram a Kombi, teve muita gente 
que não pode vir no ônibus. Quero agradecer a Dilma também, que estava empenhada em 
conseguir pessoal para vir junto para dar força para o pessoal da Diretoria da Terceira 
Idade. Também quero deixar os parabéns para a comunidade da Capela Santa Rosa de 
Lima pela brilhante festa que tinha lá ontem, a qual eu fui à tarde, mas bem de tardezinha 
para levar apoio para eles, nós já ajudamos muito aquela capela. Também quero deixar a 
nossa cruzada por lá, que o pessoal tinha convidado já para essa festa. Então a gente ajuda 
todas as comunidades nos finais de semana, isso é muito gratificante para a gente. Boa 
noite. Obrigado.” Em COMUNICAÇÕES, usou a tribuna VEREADOR ÁLVARO PT - 
“Cumprimento o Presidente, Vice-Presidente, demais companheiros Vereadores, nossos 
assistentes, nossos companheiros que nos assistem neste dia também, pessoal da Casa. 
Quero pedir desculpas para Solange, em especial, porque eu vim para ir no baile à noite e 
como não tinha fogueira eu fiquei em casa um pouquinho mais e acabei tomando um banho, 
me arrumando, deitei de roupa e tudo e dormi. Quando eu acordei já era de madrugada e 
não tinha condições de vir no baile. Quero pedir desculpas ao pessoal que estava 
organizando. Ouvi dizer que estava muito bom o baile e eu fiquei sentido de ter dormido e 
não ter vindo, porque eu estava aqui na cidade para ir ao baile, por isso não nos 
encontramos lá. Então, desculpe mais uma vez a todo o pessoal que estava organizando. 
No sábado estive na posse da nova diretoria da ACVERC, Associação dos Vereadores da 
Região Carbonífera e São Jerônimo, que estava bonito, porque estava o pessoal; todos 
aqueles que estavam assumindo a associação, como também o pessoal que participou da 
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primeira posse, que estava lá também entregando para os outros também uma democracia 
espontânea, quando várias pessoas estavam lá comentando e dando os seus discursos, 
alguns engraçados e outros bem aproveitados. Então a gente estava lá, eu gostei de me 
fazer presente nesse dia, apesar de ter deixado de ir numa reunião do Partido dos 
Trabalhadores em Porto Alegre, que o pessoal tinha me convocado para essa reunião de 
todo o pessoal que vai estar concorrendo a eleição junto como o pessoal do PT e dos outros 
partidos que apóiam o PT a Governo Federal, Estadual e todos que estavam fazendo a 
reunião lá; mas estava ótima, valeu a pena ter ido a São Jerônimo também. No domingo a 
festa da Santa Rosa de Lima estava especial, apesar de o tempo não estar ajudando, mas 
colaborou e estava ótima a festa. Como sempre, a gente não deixa de trabalhar nessas 
festas, estive quase a tarde toda lá, quando a gente viu bastante reclamações do pessoal 
sobre estradas, bueiros, que é normal, nós como Vereadores, o pessoal nos reclamar. Mas 
eu queria só alertar que eu tinha feito um pedido aqui, ou uma indicação, para o Executivo 
atender a Estrada dos Oliveiras, e o pessoal disse que agora não pode nem passar, porque 
a chuva, também corrente do final de semana, tirou toda a terra do bueiro, então não 
podiam passar. Eu gostaria que eles dessem uma passada lá, porque no final a gente fica 
com vergonha de tanto eles cobrarem, e a gente não sabe mais o que dizer. Eu gostaria de 
chegar e que o serviço estivesse pronto. Quero ir nesse final de semana, se não estiver 
arrumado ainda, eu quero colocar uma indicação, valendo o que eles estavam me 
passando, que está horrível, e na vez que eu fui já estava horrível a estrada e agora sem 
esse bueiro o pessoal fica isolado, mas espero que os nossos companheiros da 
Administração possam passar lá e resolver essa situação, porque eu também não pude 
conversar com eles para resolver essa parte. Lá também várias pessoas me procuraram 
para conversar e saber do Bolsa Família, que estão inscritos há tempo no Bolsa Família, 
pessoas carentes, pobres, que necessitam, vamos dizer assim, pobres nós todos somos e 
ricos também, quem tem saúde, mas que não recebe o Bolsa Família. Já fizeram vários e 
vários cadastros e não conseguiram ainda receber. Então eu gostaria de ver. Sei que a 
situação não é fácil, a quantia que o Município tem para fazer o pagamento que está sendo 
pago, que são quatrocentas e poucas pessoas, mas eu acredito que tenham que 
desenquadrar algumas pessoas que estão no Bolsa Família hoje que já melhoraram de vida 
e podem deixar o espaço para outros que necessitam tanto do Bolsa Família e não estão 
recebendo, porque pessoas estão recebendo irregular. Eu posso dizer irregular porque eu 
conheço e eu tirei na internet o papel e sei que algumas pessoas daquelas não poderiam 
estar recebendo Bolsa Família e o Conselho não tem atitude de ir ali resolver a situação. 
Então esse é um problema hoje que o conselho tem que tomar essa atitude e eu gostaria de 
me fazer presente junto com o Conselho para olhar as pessoas que tem que desenquadrar 
do Bolsa Família e enquadrar as outras que necessitam dentro do Município. Obrigado.” 
Usou a tribuna VEREADOR IVAN (PMDB) - “Quero cumprimentar o Presidente, colegas 
Vereadores, a Vereadora não se encontra por motivos de saúde, quero lamentar a sua 
ausência, a Assessoria Jurídica, nosso funcionários da Casa, a todos os senhores e 
senhoras que aqui se encontram nesta Casa Legislativa em especial, como antes citado, ao 
Elton, a Carol, Carlinhos, Cleonice, a Rosa, seu Hélio e a todos que aqui estão sempre nos 
prestigiando nessa noite fria. Gostaria de falar sobre a minha ida no sábado a São 
Jerônimo, na posse da nova diretoria, a convite do Presidente Jorge, a Diretoria da 
ACVERC, que se realizou na câmara de vereadores daquela cidade, onde, como 
representante da Diretoria e Vice-Presidente da Diretoria antiga, dei a posse aos novos 
integrantes, quando foram realizados vários discursos de mobilização, de união, que me 
deixaram, de certa forma, satisfeito do ponto de vista da teoria, espero que na prática o 
Presidente Amaro tenha êxito e sorte junto com os demais membros e todos os Vereadores 
da Região Carbonífera. Também, Presidente, pelo pouco tempo para analisar o projeto que 
entrou nesta Casa, o Projeto de Resolução 003/10, peço que seja dado vistas a esse projeto 
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para entendê-lo melhor, visto que recebi no período da sessão, neste dia de hoje, dia 28 de 
junho, às 18 horas e dez minutos, um tempo para melhor entender e até mesmo poder 
discutir com coragem sobre o assunto e aí termos uma semana a mais para poder analisar. 
Já foi dito nesta Casa sobre verbas destinadas pelo Governo Federal e hoje ainda 
consultando na Internet os valores empenhados, valores que de fato entram nos cofres da 
Prefeitura, novamente cito, de maneira feliz, porque às vezes fica muito dito valores e, por 
algum motivo ou outro, o dinheiro não chega e neste caso, graças a Deus, pela 
regularização da situação financeira do Município, o Ministério da Integração Nacional, 
mandou um milhão e seiscentos mil reais para os cofres da Prefeitura, para a recuperação 
de pontes e bueiros. Ministério da cidade, apoio à política nacional de desenvolvimento 
urbano, na pavimentação viária, em bloco de concreto, oito centímetros sobre colchão de 
areia e meio fio na Rua Bento Gonçalves, nos trechos compreendidos entre a Linha 
Francisca e a Avenida Tassinari Cesare, mais R$ 98.200,00, totalizando a importância de 
um milhão seiscentos e noventa e oito mil e duzentos. Então aqui fica nosso 
reconhecimento como Vereador, político ou Governo Federal, os Deputados Federais da 
Bancada Gaúcha, que trabalharam por isso, inclusive com um esforço enorme da Ex-
ministra e hoje candidata à Presidenta da República, Dilma, no empenho desses valores 
destinados ao nosso Município, aos municípios atingidos pelas enchentes. De outra banda, 
quero também lembrar que no dia 24, se não me falha a memória na SECOM, antiga SELIC 
no DAER, foi feita a licitação da RSC-470, onde três empresas ganharam pelo mesmo valor; 
tem dez dias úteis para ver qual fará o projeto dessa obra fundamental para Barão do 
Triunfo. Esse projeto é importante, eu acho que é importante que se diga também que é do 
Governo do Estado, do governo da Yeda, uma promessa feita e creio que será cumprida. 
Então deixo aqui os dois elogios: a nossa Ex-Ministra Dilma, e a nossa Governadora Yeda 
Crusius, as mulheres assumindo os compromissos diante do nosso país, diante do nosso 
Estado. Muito obrigado.” Em seguida foi passado à ORDEM DO DIA, quando foram 
discutidas, votadas e aprovadas por unanimidade as proposições que foram dirigidas ao 
Executivo Municipal: PEDIDO DE PROVIDÊNCIA N° 139/10 DO VEREADOR OSMAR- que seja 
providenciado atendimento preventivo na área da Saúde em todo o Município. PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA N° 140/10 DO VEREADOR OSMAR- reitera indicação N° 145/09, de autoria do 
Vereador Jorge, aprovada dia 03 de agosto de 2009, até o momento não providenciado pelo 
Executivo Municipal, no sentido que seja providenciado estacionamento oblíquo na Praça Central, 
em frente ao supermercado Santa Rita, inclusive, com placas indicativas na Rua Cônego Jose 
Wiest, com placa indicativa de carga e descarga na rua. Justificativa: Devido ao aumento de 
trânsito hoje o estacionamento esta ficando um caos porque a rua é muito estreita e a melhor 
solução é fazer esse estacionamento, para que os outros veículos possam transitar corretamente, 
melhorando o tráfego, inclusive, em dias de festa. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA N° 141/10 DO 
VEREADOR JORGE- que seja providenciado complemento da rede de luz elétrica na Av.Tassinari 
Cesare até a esquina com a Rua Bento Gonçalves. Justificativa: Neste local existem os postes e a 
rede elétrica até a antiga rodoviária, porém a iluminação ainda encontra-se deficiente, ficando 
próximos à Secretaria da Educação, depósito de bebidas e à padaria. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 
N° 010/10 DO VEREADOR JORGE- que informe a esta Casa Legislativa o que segue: Quais as 
Empresas ou entidades que destinaram patrocínio para a Festa do Agricultor de 2010, relacionando 
o nome da Empresa, o valor destinado e em que foi investido, enviando cópia das notas fiscais de 
pagamento ao credor. Em que foi investida a verba de R$31.500,00 aprovada pela Câmara através 
de Projeto de Lei nº 014/10, enviando cópia das notas fiscais de pagamento aos devidos credores. 
Justificativa: Observou-se ter vindo prestação de contas da Festa do Agricultor deste ano apenas 
referente ao movimento financeiro gerado na festa e não da verba que foi liberada pela Câmara, 
bem como da verba doada pelos patrocinadores. PEDIDO DE INFORMAÇÃO N° 011/10 DO 
VEREADOR JORGE- que informe a esta Casa Legislativa onde foi investida a verba que ficou à 
disposição do Executivo Municipal no final do ano de 2009 no valor de R$37.121,74 que sobrou do 
orçamento do Legislativo Municipal. Justificativa: É tão cobrado por alguns vereadores que seja 
bem aplicado o dinheiro da Câmara, que há tantas necessidades no Município, nas estradas, na 
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saúde, na Agricultura, etc. Por esse motivo solicita-se tal informação para saber em que prioridade 
foi investida a verba que não foi gasta pelo Legislativo no ano passado.  Foram ainda votados: 
PROJETO DE LEI LEGISLATIVO N° 078/10- Institui o “Sistema de Compensação de Horas” no 
Poder Legislativo Municipal e dá outras providências. Foi aprovado por unanimidade. VETO DO 
EXECUTIVO  MUNICIPAL AO PROJETO DE LEI Nº 074/10 - Epopéia Farroupilha. Foi aprovado 
por unanimidade. Foi pedido VISTAS pelo Vereador Ivan ao  PROJETO DE RESOLUÇÃO N° 
003/10, que regulamenta o uso do veículo oficial da Câmara Municipal de Barão do Triunfo, autoriza 
sua condução, e dá outras providências. Após foi acatado pelo Plenário o ATESTADO MÉDICO DA 
VEREADORA ROSA devido sua ausência na sessão de hoje. Também foi acatado pelo Plenário o 
pagamento de DIÁRIAS: ao Presidente Jorge, Vereadores Fernando, Osmar, Alvaro e Ivan 
devido à ida na posse da DIRETORIA DA ACVERC, dia 27/06/10, em São Jerônimo; ao 
Vereador Álvaro devido a ida a CEEE tratar assuntos de interesse do Município, dia 10/06/10; 
ao Presidente Jorge devido a ida na reunião da Comissão de Assuntos Municipais, dia 

22/06/10. Encerrada a ordem do dia, foi passada a palavra aos LÍDERES DE BANCADA: 
VEREADOR ÁLVARO Líder PT - “Quero cumprimentar mais uma vez a todos e dar os 
parabéns a todos os brasileiros por mais um vitória hoje, e torcer que a gente continue 
ganhando e continue até a última, porque a próxima copa do mundo será aqui no Brasil, e 
nós temos que pelo menos chegar na disputa final. Chegando lá é de igual para igual, 
depende sorte. Quero também dizer que hoje, enquanto assistiam a partida, eu estava 
participando da reunião da comissão da canastra, na Sociedade Recreativa Cruzeiro, que é 
importante o pessoal discutir e fazer os acertos de comissão, e não entre uma pessoa ou 
duas. Então hoje saiu essa reunião que era preciso sair, foram tomadas as decisões que a 
gente achou necessário. Quero falar também um pouco da Consulta Popular, não vim votar 
aqui no Barão, porque a urna foi na minha casa, e aí acabei votando em casa. Não sou 
favorável à Consulta Popular, porque a Consulta Popular deixa de ter a democracia e sou 
favorável sim ao Orçamento Participativo, no qual as pessoas participam, criam os projetos 
e votam naquilo que a sua região tem o direito e que ela acha que deve ser aplicado o 
recurso em cima de um projeto feito pelos agricultores, associações, assim como várias 
vezes, na época em que o Olívio foi Governador; o dinheiro veio direto para as associações, 
valorizava as associações e o pessoal estava presente votando. Não sou contra essas 
urnas que vão nas casas, acho que tem que ir, porque se não nós não recebemos dinheiro, 
mas eu acho que fere a democracia, a vontade e o conhecimento da população. Obrigado.” 
VEREADOR ILO LÍDER PMDB - “Quero saudar o Presidente, colegas Vereadores e ao 
todos os nossos assistentes. De primeira mão eu quero pedir desculpas pelo Baile da 
Melhor Idade, por não poder ter me feito presente, eu queria me fazer presente no baile, 
mas por motivos particulares não pude ir, por isso peço desculpas. Quero deixar os 
parabéns à comissão organizadora do grande baile que teve sábado no salão paroquial, as 
pessoas que trabalharam. Achei muito bacana o baile, todas as pessoas, os talentos, 
músicos de nosso Município que se apresentaram, também achei muito bonito. Estão todos 
de parabéns pelo grandioso baile. Eu quero me referir também ao projeto, o colega Ivan 
pediu vistas, mas eu já de antemão vou abrir meu voto que 99% sou contra o projeto. Não 
cabe à minha pessoa dar uma autorização, que fosse para o Presidente ou outra pessoa 
conduzir este carro, não tenho conhecimento de que se possa fazer essa autorização. Se os 
Vereadores autorizarem o Presidente, vai ficar uma desigualdade. Quero dizer que, se eu 
precisar sair no carro, que é da Câmara de Vereadores, tenho que ir com o Presidente, se 
eu for em um lugar ou for outro sempre tenho que convocar o Presidente. Se o projeto fosse 
para todos os Vereadores conduzirem o carro, uma vez que fosse habilitado, eu iria pensar 
muito ainda, iria pensar bastante. Mas jamais sou contra o voto dos colegas, de quem votar 
a favor; mas jamais eu vou ter o poder de dar essa autorização somente para o Presidente 
dirigir o carro. Em cada lugar que eu for trabalhar a bem do Município ou da comunidade 
tem que levar o Presidente junto, e nem sempre ele vai estar disposto. Obrigado.” 
VEREADOR PAULO FERNANDO LÍDER PP - “Quero cumprimentar novamente os colegas 
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Vereadores, pessoal que nos assiste. Quero deixar um convite, que eu não havia falado, 
festa do Colégio Afonso Guerreiro de Lima, na semana que vem,  dia 04. Quero deixar esse 
convite para o pessoal. Seria isso.” VEREADOR OSMAR Líder PTB - “Quero saudar as 
pessoas presentes, os que não se encontravam na primeira saudação em especial. Quero 
tocar no assunto Bolsa Família, o nosso povo em geral, não é do Município do Barão, do 
Rio Grande do Sul, nem do país, às vezes são meio chorões e às vezes choram por serem 
despercebidos. Eu estava nesse final de semana conversando com o Vereador Renato, a 
gente se adotou pessoalmente, familiarmente e politicamente e fizemos política juntos. Não 
existe, pelo menos da minha parte, acredito que da parte dele também, nenhuma 
individualidade para que nenhum ou outro seja prejudicado. E nós conversando, ele me 
citou um caso importantíssimo aqui, e até um certo ponto grave. As pessoas fazem um 
requerimento para receberem o Bolsa Família, o cartão fica trinta dias no correio e volta 
para Caixa Econômica Federal no Sertão e ele lá, fazendo uma visita não amistosa, mas 
também não perguntei qual seria o objetivo as visita; ele me falou, que lá se encontram, 
falando grosseiramente, um feixe de cartões do Bolsa Família, todos de Barão do Triunfo, 
que as pessoas não foram no correio procurar. E muitas vezes estão culpando as pessoas 
aqui de dentro. Quanto reais, possivelmente, já foram perdidos por falta de interesse; 
porque se estou esperando alguma coisa que pode chegar amanhã, assim que encerrar o 
expediente, eu vou, ou ligo, ou peço para alguém chegar lá, e isso na tem acontecido com 
as pessoas. Então eu pediria para as pessoas um pouco mais de empenho pelo seu próprio 
dinheiro; porque a gente recebe reclamações e, muitas vezes, a gente tem que administrar 
essas reclamações, mas nem sempre elas têm fundamento. Então eu pediria um pouco 
mais de cuidado para os que sonham em receber aquele dinheiro, que é tão importante. 
Hoje qualquer quantia repercute positivamente no bolso de cada pessoa, de cada família e 
até da comunidade, do Município. Esse dinheiro gira aqui dentro. Então vamos buscar 
aquilo que é direito, não vamos ficar reclamando. Aqui eu tenho uma coisa importante, eu 
tenho recebido muitas reclamações de estrada, bueiro, pontes, em festas, em botecos, 
quando as pessoas já estão altamente alcoolizadas e, muitas vezes, nos agridem 
verbalmente, não diria eu, porque a gente administra a situação, mas uma administração 
que, muitas vezes, está se esforçando; às vezes não tem todos os recursos, que nem um 
prefeito terá, mas faz aquilo que pode ser feito da melhor maneira. As pessoas não 
consideram e, muitas vezes, não respeitam essa posição. Isso aqui eu vou defender se eu 
for Vereador por mais uma Legislatura, for da oposição, vou defender o administrador maior 
do Município, que será o Prefeito, que chamamos de Administração, para que as pessoas 
respeitem um pouco mais. Vão conhecer, para depois fazer uma crítica assuntosa, ou 
esperar ingerir um pouco de álcool a mais, para depois fazer as suas reclamações. Porque 
a gente vai em uma festa para brincar, se divertir. Em respeito aquela comunidade às vezes 
se tem que matar no peito, mas é coisa gravíssima. Desculpe o meu excesso. Obrigado.” 
VEREADOR ÁLVARO PT solicitou a palavra ao Presidente e lhe foi concedida: “Me 
senti um pouquinho prejudicado com as palavras do Vereador Osmar. Quando eu estou 
falando de Bolsa Família, eu tenho acompanhado o Bolsa Família. E hoje se tem umas 
pessoas dentro do Município que são responsáveis pelo  Bolsa Família, eles também são 
responsáveis por chamar as famílias que estão sendo beneficiadas e avisadas. Então eu 
não estou falando do Prefeito, da própria Administração e sim de funcionários, que deviam 
fazer esse trabalho. Então peço que o Vereador Osmar cuide também quando ele fala, 
porque ele também está ofendendo um colega Vereador, um amigo, um parceiro de 
campanha; porque eu estou trabalhando em cima do Bolsa Família, porque eu sou 
procurado. E o Bolsa Família é uma coisa séria, e ela não está sendo executa séria, porque 
eu como Vereador, não como Álvaro, já procurei os responsáveis e até hoje eles não me 
chamaram para fazer uma reunião junto com eles. Seria isso Vereador. Eu gostaria de 
explicar esse ponto também. Obrigado.” VEREADOR OSMAR solicitou a palavra ao 
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Presidente e lhe foi concedida: “Vereador Álvaro, desculpe a minha indelicadeza, mas eu 
jamais direcionei o meu comentário. Aqui foi bem citado: a displicência das famílias que 
reivindicam e eu acho que o senhor não solicitou o Bolsa Família para o senhor. Vamos 
analisar bem, para que não haja erro de interpretação, porque aqui não houve erro de 
expressão. Eu falei, e as reclamações que nós recebemos em botecos, em festas, são em 
relação à administração conjunta, não foi do Bolsa Família; foi bem citado, pontes, bueiros, 
estradas mal cuidadas. Eu acho que quando você cita que você se envolve muito no Bolsa 
Família, eu lhe parabenizo, nós temos essa obrigação de zelar por aquelas camadas menos 
experientes; e eu aqui estou deixando uma mensagem para que as pessoas se voltem mais 
para si, cuidando daquilo que é seu. Obrigado.” Usou esse espaço o PRESIDENTE JORGE 
-“Quero parabenizar os aniversariantes de ontem, onde eu estive presente, Senhor José 
Govoni, morador aqui de Barão do Triunfo, Célio Semensatto da Linha Amália, e a filha do 
Senhor Ivo Pagini que completou doze anos ontem. Então, quero parabenizar eles, que se 
repita por bastante tempo estas datas. Também dizer que  não pude estar presente na 
Festa da Capela Santa Rosa de Lima devido a todos estes eventos que eu participei, onde, 
no último aniversário, me encontrei com o vereador Ilo, tiramos uma foto juntos com a 
aniversariante. Convidei, tive o privilégio de convidar ele, nós, vereadores, presentes no 
evento. Ainda fiz uma brincadeira com a guria: tu pode ser a futura vereadora do Barão. 
Fizemos uma brincadeira, eu e o Vereador Ilo, onde fizemos um belo aproveitamento de um 
bolo à tarde. Também queria falar sobre a reunião da ACVERC que nós tivemos sábado, 
onde foi feita a posse da Diretoria, o  Presidente Amaro nos ofereceu um almoço e deixou 
dito a minha pessoa que a próxima reunião da ACVERC, das nove Câmaras de Vereadores, 
será feita aqui em Barão do Triunfo. Para nós baronenses será um orgulho vim uma certa 
quantia de vereadores junto aqui na nossa cidade, inclusive começaremos agora fazer um 
trabalho em conjunto, com todos os vereadores das nove Câmaras de Vereadores e 
também vamos pedir auxílio aos Prefeito, aos dez Prefeitos das Prefeituras, nós somos 
nove Câmaras e os Prefeitos são dez, para nós reivindicarmos assunto de interesses de 
nossos municípios, aquelas coisas que mais estão sendo necessitadas em nosso município. 
Eu já entreguei para o Presidente Amaro alguns ofícios para nós reivindicarmos junto aos 
Prefeitos, Deputados Federais, fazer essas reivindicações, para melhorarmos aqueles 
problemas mais graves que temos em nosso Município. Falando na Copa do Mundo, pena 
que foi só três a zero, eu queria falar um pouquinho sobre o meu projeto, a resolução, sobre 
o carro da Câmara que eu comprei. Esse carro eu comprei a vista, estou desde janeiro 
poupando dinheiro e achei por bem comprar esse carro. Muito bem: falando na copa do 
mundo, o Dunga foi criticado, foi barbaridade criticado, então eu não levo isso por mal, 
vamos discutir os assuntos, vamos continuar discutindo, isso é uma polêmica de Câmara de 
Vereadores, é a polêmica do Dunga, lá da nossa copa do mundo, criticam, falam isso e 
aquilo. Só que eu quero deixar dito que o carro foi comprado a vista, eu tenho inteira 
responsabilidade graças a Deus também tenho veículo e dirijo. Quero deixar isso para quem 
está escutando saber que eu sou inteiro responsável pelas coisas que eu faço, inclusive 
tenho aqui, noutras sessões vou passar, vou tirar mais a limpo, eu tenho as corridas que 
nós fizemos para a Câmara, eu tenho táxi, se eu não quisesse cooperar com o povo, eu não 
teria interesse nenhum em comprar um veículo para a Câmara, eu continuaria fazendo 
corrida. Estão aqui as corridas: eu no ano de 2009 fiz dezessete corridas e este ano já fiz 
vinte, e todas o dinheirinho está no bolso do Jorge, vereador; e o Ivan fez várias corridas, o 
Vereador Ilo fez também, o Vereador Osmar. Então, todos os que têm veículo na Câmara 
são registrados na Câmara para fazer corrida, mas não vamos se opor, pegar e estar 
colocando o dinheiro no bolso. Se tem como pagar, que nem eu tive comprei o carro, acho 
que não teria porque ter tanta polêmica este projeto, mas isso é uma coisa da Câmara, 
estamos aí discutindo, eu sou vereador, quero as coisas para o melhor possível, e depois de 
aprovado ou não, eu continuarei sempre aqui de cabeça em pé. Quero deixar dito, esse não 
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é o primeiro e nem o último projeto de lei que eu estou fazendo, irei fazer mais alguns que já 
tenho na minha mente. No mais, se errei alguma coisa, peço desculpas aos presentes, peço 
desculpas aos vereadores”. Nada mais a tratar, o Presidente determinou encerrada a 
presente sessão, convocando os Vereadores para a próxima, dia 05 de julho, às 18 horas, 
no mesmo horário e local.   
                                                     

 
Sala de Sessões, 28 de junho de 2010. 
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